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A TIEMPO.MX 
TEMAS DE CAFÉ 
JUAN MANUEL BELMONTE 
 
MORENA, SIN NOVEDAD EN EL FRENTE; HUMBERTO GONZÁLEZ, ¿CASI 
MORENO?; RESPETO AL PARTIDO AJENO ES LA PAZ; ALFREDO: ¿DEBE ALGO A 
LOS CÁRDENAS? 
 En política no hay sorpresas, hay sorprendidos. En campaña si no quieres vivir los 
infiernos de la derrota, no provoques los demonios de la improvisación. Daniel Ivoskus. 
Justo lo que realizó la estructura de Morena el sábado pasado en la entidad, desde luego 
no es justificación, pero el gobierno del Estado hizo lo que tenía que hacer, usó su 
estructura y el recurso económico, para lograr una enorme ventaja con el número de 
consejeros, acarreo, dinero, despensas amenazas con quitarles los programas sociales, y 
así se asegura el gobierno Estatal logró 75 consejeros, de los 110 que le corresponden 
con lo cual, podrá manejar con facilidad todo lo que viene, como son las dirigencias 
estatales y municipales, más adelante proponer candidaturas a senadores, diputados 
federales, presidentes municipales síndicos y regidores. 
JUAN PABLO DIRIGENTE ESTATAL DE MORENA 

Veamos este proceso como un buffet, en donde cada grupo podrá lograr lo que quiere 
veamos, por parte del gobernador logrará imponer a su amigo, de toda la vida a Juan 
Pablo Celis como dirigente estatal de Morena, en su caso Carlos Torres Piña quien 
demostró una vez más, ser el mejor en hacer política de grupo, desde su ADN en el PRD 
fue quien más consejeros logró, hoy los aporta para el gobernador, pero mañana los 
aprovechará para sustentar su candidatura, a la Senaduría de la república, ese es su 
sueño. 

Igual sucede con Juan Carlos Barragán, sus consejeros van con el gobernador del 
estado, hoy pero mañana estarán con él para buscar la candidatura a la presidencia 
municipal de Morelia para nadie es un secreto, ese es su sueño, y así sucesivamente todo 
los que trabajaron, para el gobernador estatal, como Fidel Calderón, Leonel Godoy los 
Morenos de Corazón, Elías Ibarra sorprendió por su manejo de grupos, resultó un buen 
operador de los mejores de Alfredo Ramírez. 



 

 

 

 

 

 

 

DEPENDEN DE UN BUEN GOBIERNO DE ALFREDO 

Todo lo anterior depende de un buen gobierno de Alfredo Ramírez, hoy la victoria les 
sonríe y al margen de lo que pueda decidir el INE, de su proceso tienen motivos para 
celebrar, pero todos los sueños de los hoy integrantes de Morena, pueden hacerse 
realidad si Alfredo logra realizar un buen gobierno, lo cual no está nada fácil porque un 
riesgo en serio es, que se equivoque de candidato a la presidencia de México, porque 
Andrés Manuel se va en un año y medio, y Alfredo tendrá que lidiar tres años con el 
nuevo presidente, y si no es de Morena peor. 

EL PLAN ESTATAL DE DESARROLLO INTEGRAL 

Del Plan ni vale la pena comentarlo porque no es concomitante, ni con el Plan Nacional, ni 
con los planes de desarrollo municipales en el Estado, menos con el de Morelia, es un 
rosario de buenas intenciones que parece fue creado, solamente para cumplir con el 
requisito de presentarlo, porque para realizarlo en una parte se requiere dinero, y es lo 
que no hay cuando de presidente de México, advirtió que se pasará de la austeridad  
republicana, a la austeridad franciscana y de ahí ¿a la cubana?. 

LOS INFORMES MUNICIPALES ¡FARAÓNICOS! 

Vanidad de vanidades, dijo el predicador; vanidad de vanidades, todo es vanidad. Hoy 
más que nunca Morena debería ofrecer, un ejemplo de congruencia con los informes de 
sus presidentes municipales, y de esta manera obligar a todos los alcaldes, a moderar sus 
gastos en materia de sus informes, que se han convertido en verdaderos actos 
faraónicos, vergonzosos y un ejemplo claro y contundente fue, el informe de Itzé 
Camacho en Lázaro Cárdenas, confundió el informe con una pasarela de modas. Si 
tienen que informar hagan un tríptico, y entréguenlo a la gente y eviten el culto a su 
personalidad. 

HUMBERTO GONZÁLEZ, ¿HUELE A MORENO? 

El alcalde de Huandacareo, Humberto González, resultó muy sensible demandando 
periodistas, y en su informe de gobierno lo más interesante, no fue lo que dijo sino a la 
gente que reunió, ahí hizo su aparición pública Silvano Aureoles Conejo, ex gobernador 
de Michoacán quien se llevó las notas, pasando a un tercer grado el informe que a nadie 
interesó, es más se comentó entre los asistentes que Humberto huele a Moreno. 



 

 

EL RESPETO AL PARTIDO AJENO ES LA PAZ 

Mis respetos para los reporteros incisivos, quienes trataron de sacarle a Silvano críticas al 
proceso de Morena, y Silvano nunca cayó en la provocación, dijo que el respeto al partido 
ajeno es la paz, y en cuanto las críticas que ha recibido de Giulianna Bugarini, delegada y 
dirigente de Morena, comentó que estaba muy agradecido con ella, porque trabajó con 
toda su familia en su administración,  y sobre las críticas que Giuliana ha vertido en su 
contra, dijo que seguramente eran por encomienda. 

BUSCARÁ CONSTRUIR UNA PROPUESTA NACIONAL 

Sobre sus planes inmediatos dijo que desde luego, sigue pensando en la candidatura a la 
presidencia de México, antes buscará junto con personajes de la talla de Cuauhtémoc 
Cárdenas, y Porfirio Muñoz Ledo construir una propuesta nacional, un proyecto de nación 
que es lo que hoy, ni un partido ha presentado para ello recorrerá el país, concientizando 
a la gente sobre la necesidad, de un nuevo modelo de desarrollo, que incluya a todos los 
sectores y que privilegie la reconciliación nacional. 

ALFREDO: ¿LE DEBE ALGO A LOS CÁRDENAS? 

Resulta que algunos integrantes del staff de Alfredo Ramírez, gobernador del Estado 
comentan que la actual administración estatal, no le debe nada a los Cárdenas razón por 
lo que no hay, gente vinculada con ellos en la actual administración estatal, de hecho 
solamente Mariano Sánchez ha logrado colarse, en un puesto de tercera porque por 
ejemplo en el caso, de Guillermo Rizo se comenta que fue menospreciado, por la actual 
administración estatal, se comenta en esto mucho tienen que ver los 2 Raúles Zepedas 
padre e hijo. Por lo menos es lo que se comenta en Palacio Nacional. 

LA DESTITUCIÓN DE MARCO ANTONIO, LISTA 

Marco Antonio Tinoco el titular de la Comisión de Derechos Humanos, en la entidad hasta 
ahora ha sido un enorme fracaso, por sus constantes ausencias y desinterés, ha 
descuidado su elevada misión, por lo que varios legisladores le tienen lista su destitución, 
solamente que también tiene algunos defensores en el Congreso, esperan que corrija su 
actitud porque no es buen ejemplo, que un organismo autónomo pierda a su titular, 
porque posteriormente podrían seguir algunos más, que no han logrado consolidarse. 

https://www.atiempo.mx/destacadas/temas-de-cafe-por-juan-manuel-belmonte-894/ 

 
LOS SUSPIRANTES 
NICOLÁS CASIMIRO 
 
PRD Y EL CASO FRUTIS 
En los pasillos de la dirigencia estatal se habla de que Alberto Frutis anhela coordinar a 
nivel estatal las nuevas “Bases del Sol”, que son las estructuras con las que el perredismo 
michoacano pretende encaminarse al 2024 

 

https://www.atiempo.mx/destacadas/temas-de-cafe-por-juan-manuel-belmonte-894/
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 Pronto sabremos cómo se acomodan 

Abiertamente no han dicho nada, pero los hechos parecen confirmar que Alberto Frutis 
Solís siempre no se va del PRD. 
A raíz de su amago de renuncia a su militancia, el ex titular de la Secretaría de Educación 
en el Estado (SEE) sostuvo una reunión con el dirigente estatal del sol azteca, Octavio 
Ocampo Córdova. 
Tras esto, Alberto Frutis se ha reintegrado a actividades partidistas en distintos puntos del 
estado. 
Incluso, acaba de coincidir con el líder estatal, el coordinador de los alcaldes del 
PRD, Humberto González Villagómez, y el ex gobernador Silvano Aureoles Conejo, en un 
acto público realizado en Huandacareo. 
En los pasillos de la Dirección Estatal Ejecutiva se habla de que Frutis Solís anhela 
coordinar a nivel estatal las nuevas “Bases del Sol”, que son las estructuras con las que el 
perredismo michoacano pretende reorganizarse y fortalecerse en Michoacán de cara al 
2024. 
Para el ex jefe regional del Gobierno de Michoacán para Morelia eso sería como relanzar 
su carrera política y potenciarlo no sólo en la capital michoacana, sino a nivel estatal. 

Habrá que ver si el presidente estatal del PRD, Octavio Ocampo, y el secretario 
general, José Guadalupe Aguilera Rojas, se inclinan por esa opción, ya que tal vez 
Alberto Frutis no era el primero que tenían en mente. 
Pronto sabremos cómo se acomodan. 

https://www.atiempo.mx/destacadas/los-suspirantes-prd-y-el-caso-frutis/ 

 
POSDATA NEWS 
LIBRE EXPRESIÓN 
CARLOS MONGE 
 
CORRUPTA Y CÍNICA LA ELECCIÓN INTERNA DE MORENA. 
“Quien vota a los corruptos los legitima, los justifica y es tan responsable como ellos”. 
Julio Anguita González. (1941 – 1920) Político español. 
La elección interna que realizó el partido Morena el pasado fin de semana, evidenció el 
miserable uso que hacen de los ciudadanos más necesitados, que lamentablemente 
tampoco tienen empacho en participar como borregos, sin tener idea de a qué los 
llevaban, mucho menos por quién iban a votar. 

La pobreza y el pragmatismo fueron evidentes. 

Pobreza de personas ignorantes y/o en la necesidad, que acudieron a votar en la ilusión 
de ganar una despensa, dinero, su fe ciega al inquilino de Palacio Nacional o el temor a 
perder alguna de las dádivas que reciben de los gobiernos federal y estatal. 

 

 

https://www.atiempo.mx/destacadas/los-suspirantes-prd-y-el-caso-frutis/
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Pragmatismo de políticos que se mantienen en el poder y que, con evidente uso de dinero 
público, aprovechan la ignorancia y miseria en que todavía se encuentra la mayoría de los 
mexicanos. 

Fue tan burdo, que otros participantes del proceso, como Raúl Morón y Ana Lilia Guillén, 
por citar un par de ejemplos locales, acusaron el acarreo, compra de votos y hasta uso de 
la estructura del gobierno. 

No hay nada qué celebrar. Un político con un mínimo de honestidad tendría que 
reconocer que se trató de un ejercicio majaderamente corrupto. Pero no, al contrario, el 
gobernador de Michoacán, Alfredo Ramírez Bedolla lo consideró un ejercicio “normal” y 
afirmó que el partido tuvo una “capacidad de convocatoria, de organización en todo el 
territorio nacional, pues impresionante”. Y remató que de manera general puede señalar 
que “ni tanto que queme al santo, ni tanto que no lo alumbre”. 

Y si el primer morenista de la entidad no vio nada, mucho menos todo el séquito de 
políticos preponderantemente experredistas, que hoy se han apoderado del partido de 
Andrés Manuel López Obrador en la entidad, como Giuliana Bugarini, Carlos Torres Piña, 
Elías Ibarra Torres, Cristina Portillo Ayala, Juan Carlos Barragán Vélez y Fidel Calderón 
Torreblanca, por mencionar a algunos. 

No vieron el acarreo, tampoco saben de la compra de votos, jamás reconocerán el uso de 
dinero público, no se percataron de los videos que evidencian a personas depositando 
varios votos sin conflicto alguno. 

Está claro que el surgimiento de nuevos partidos políticos como Morena, no han abonado 
en nada para mejorar las prácticas democráticas, ni han dejado de abusar de la pobreza 
en todas sus dimensiones. 

La elección del pasado fin de semana tendría que motivar, cuando menos, a un 
despabilamiento ciudadano, una alerta ante el cinismo corrupto del partido hegemónico, 
que tampoco es nuevo, pero que evidentemente intenta regresarnos cuando menos 5 
décadas. 

Los únicos que ganaron y pueden celebrar son los empoderados, los que viven del erario 
y lo usan de manera pragmática. Ellos sí porque se sentarán a la mesa de las 
negociaciones en ese consejo nacional, donde aspiran a que los vea y los tome en cuenta 
su gurú, mientras esté. 

Luego, se harán pomada entre ellos mismos. Ya lo hicieron en el PRD, muchos hoy 
“morenos” en Michoacán le levantaron la mano a Silvano Aureoles, fueron sus porristas y 
defensores, ahora reniegan y acusan corruptelas, donde ellos fueron parte. ¿Usted lo ve 
diferente? 

 

 



 

 

Es la misma clase política que sigue empoderada en la entidad desde Lázaro Cárdenas 
Batel, pasando por Leonel Godoy… y a nivel nacional no es distinto. 

La pregunta clave es ¿qué vamos a hacer los ciudadanos para evitar que la crisis se 
agudice? 

Con la esperanza de que haya una próxima vez… me despido, gracias 

https://postdata.news/libre-expresion-corrupta-y-cinica-la-eleccion-interna-de-
morena/ 
 
 
PIE DE FOTO.  
ADÁN GARCÍA 

CÁRDENAS, ¿DISPUESTO A LA BATALLA? 
En junio pasado, Roberto Zamarripa escribió en su columna “Tolvanera”: “el PRD 
languidece, pero no ha perdido su registro. Es un vehículo vivo útil para encauzar un 
proyecto como el delineado por el ingeniero Cárdenas (en su libro Por una democracia 
progresista). El partido del sol es obra original suya”. 

Y remató con esta premonición: “no es descabellado pensar que retome sus fuentes 
originarias. Significaría que rehaga su política de alianzas, rompa con la estrategia de 
alianza con la derecha y auspicie una alternativa socialdemócrata que modifique los ejes 
del debate político. Movimiento Ciudadano, el partido que juega solo, estaría mucho más 
cómodo con una organización así, que con la menguada alianza de priistas y panistas”. 

Conociendo la agudeza de Zamarripa, quien fue casi dos décadas mi jefe y maestro en 
Grupo Reforma, no deslizó esa teoría a partir de una ocurrencia. Parte, sin dudarlo, de un 
análisis construido en la consulta con actores políticos que desde hace tiempo ya apuntan 
la mira hacia el 2024, y de una conjetura que, tomando como base esas proyecciones, no 
se antoja descabellada. 

Y es que, si bien el presidente López Obrador tiene en su cuarto de guerra como jefe de 
asesores a Lázaro Cárdenas Batel – el hijo de Cuauhtémoc -, y lo consulta y delega 
tareas que requieren de una alta calibración política y hasta diplomática, también es cierto 
que a su padre se le ha visto alejado y en una hasta fría relación con la 4T. 

En medio de esa gélida relación, hace unas semanas el presidente exhibió a Lázaro en 
una mañanera, cuando – mientras criticaba “la guerra de Calderón” – echó mano de una 
foto del 2006 donde aparece el expresidente panista vistiendo una chaqueta militar 
superior a su talla, y a su lado el que es hoy jefe de asesores de la Presidencia. 

 

 

https://postdata.news/libre-expresion-corrupta-y-cinica-la-eleccion-interna-de-morena/
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“No, pues ahí está Lázaro también. Lo estoy viendo”, se escuchó decir a Obrador 
mientras se quedaba varios minutos congelada la imagen en la pantalla multifuncional que 
sirve al presidente para, por un lado, embestir también a periodistas “conservadores”, 
adversarios políticos, ambientalistas o médicos que se rehúsan a ir a zonas dominadas 
por el narco, y por el otro, responder sendos reclamos de Estados Unidos con una cumbia 
de Chico Che. 

Eso ha causado desde sorpresa hasta incomodidad en algunos cardenistas, hoy 
incrustados en la 4T o anclados al languidecido PRD que Zamarripa describe, sobre todo 
considerando que, con solo meter el nombre de Lázaro Cárdenas en las encuestas, 
podría sacudir las corcholatas del tablero actual. 

Lo cierto es que, apenas pasaron unas semanas de la última exhibición a su hijo, cuando 
Cárdenas comenzó una serie de apariciones mediáticas que no han cesado, so pretexto 
de la presentación de su libro y de la construcción de acuerdos de cara a la sucesión 
presidencial venidera. 

Lo mismo se le ha visto, por citar a figuras michoacanas, con el exgobernador Silvano 
Aureoles – que esta semana se destapó abiertamente como aspirante a la presidencia -, 
que con el recién electo consejero político de Morena, Raúl Morón. También le han 
entrado a la pasarela el excandidato a la gubernatura Carlos Herrera Tello y, más 
recientemente, el rector de la UMSNH, Raúl Cárdenas. 

La pregunta es, como lo planteó Zamarripa en su Tolvanera: ¿el cardenismo está 
dispuesto a dar batalla en la carrera del 2024?, y si la daría dentro de Morena o fuera, 
hasta con candidato. 

Cintillo 

En 2019, Michoacán hubiera sido sede de la Cumbre de Premios Nobel, pero por alguna 
razón no le resultó atractivo a quienes tuvieron en sus manos la propuesta. La mesa 
estaba puesta. Yucatán ni lo pensó para llevarse el evento. Pero, sí, el hubiera ya no 
existe… 

https://postdata.news/pie-de-foto-cardenas-dispuesto-a-la-batalla/ 
 
QUADRATIN 
TERESA GIL 
LIBROS DE AYER Y HOY                                                         
La Ley del Talión considerada justicia retributiva, reaparece en el mundo. No es un 
regreso inmediato al  medievo el de los imperios: es la reiteración de la no superación de 
esta etapa de la humanidad. Siempre ha estado presente. Joe Biden lo acaba de 
proclamar a nivel  mundial, en una frase: “acto de justicia”. El asesinato del sustituto de 
Bin Laden de Al Qaeda, por Estados Unidos, es una aplicación de la justicia por los 
muertos el once de septiembre de  2001, en Nueva York.  
 
 
 

https://postdata.news/pie-de-foto-cardenas-dispuesto-a-la-batalla/


El ataque a las torres gemelas fue asumido por la organización de Bin Laden. El que a 
hierro mata, a hierro muere y el líder fue ejecutado. En el fondo la actitud de Estados 
Unidos al colocar a nivel medieval sus acciones, se expresará  que él mismo estará 
expuesto frente a multitud de pueblos de la tierra a los cuales ha agredido de muchas 
maneras. La aplicación de la justicia desde esa perspectiva, que en el mismo imperio 
romano fue abolida, retrotrae la justicia al ojo por ojo bíblico en la equiparación de la pena, 
al agravio recibido. De hecho esa actualización de viejas etapas en el derecho, se ve en 
recientes acciones de otros imperios como el inglés, que regresa el oro venezolano a un 
personaje que no tiene vínculo oficial en Venezuela, como una especie de justicia 
retributiva sin que tenga fundamento. LA LEY DEL TALIÓN Y EL JUICIO DE LAS 
ORDALÍAS,  EN APLICACIÓN ACTUAL Los viejos sistemas jurídicos que se aplicaban en 
la Edad Media, como la Ley del Talión, algunos de los cuales fueron arrancados del 
Código de Hammurabi, siguen vigentes de muchas formas. Ese Código tiene 282 leyes 
escritas por el faraón Hammurabi en una piedra. En México, las propias comunidades las 
aplican muy seguido al detener a ladrones o acosadores y darles muerte, quemarlos o 
dejarlos golpeados. De hecho el castigo rebasa la fórmula de esa ley.  Es la venganza 
privada aplicada sin intervención de autoridad. El viejo Testamento recoge en sus libros 
Éxodo, Levíticos y Deuteronomio las fórmulas para ejercer la justicia en aquellos 
entornos. La ley del Talión era simple y sus fórmulas principales fueron enunciadas arriba. 
Pero el Juicio de las Ordalías que se utilizaba para conocer si un reo era culpable,  tienen 
las más diversas formas de aplicación. En algunos países como México en los que se 
aplicó y quizá se aplica subrepticiamente la tortura, no se necesita aplicar las sofisticadas 
fórmulas que usaron los antiguos. Simplemente se obtiene la confesión por tortura. En  
cambio las Ordalías, usaban los combates, el veneno, el hierro candente, el aceite 
hirviendo, el pasar por zonas cubiertas de puntas, el meter al presunto al agua con las 
manos atadas, etcétera.  Era difícil que alguien saliera libre de acusaciones. Toda esa 
aplicación del Juicio de las Ordalías fue eliminada en el derecho romano  y otros sistemas 
jurídicos avanzados y desde luego en la era moderna.  Pero persisten como ya se dijo y 
reviven en mentes vengativas como las de los gobiernos imperiales, que a partir de ellas 
en realidad ejercen su dominación. LA PENA DE MUERTE: APLICACIÓN DE LA LEY 
DEL TALIÓN La pena de muerte es un resabio de la Ley del Talión, dar muerte a alguien 
que mató o cometió un delito de enorme gravedad que se le equipare. Se mencionan 92 
países que contemplan la pena de muerte y 8 que realmente la aplican seguido. En 
Estados Unidos 27 de sus 50 estados tienen  en sus códigos la pena de muerte aunque 
algunos no la aplican o lo hacen por  períodos largos. El avance de  la aplicación de 
derechos humanos parece que no ha impactado a muchos de esos países y estados, 
pese a que casi todos están en la ONU. Las religiones han intervenido para echar mano 
del Sermón  de la Montaña en el que se dice que Jesús se opuso a esa pena y lanzó al 
mundo su famosa frase “poner la otra mejilla”. Las organizaciones humanitarias han dado 
la lucha por la aplicación de una justicia que imponga pena de restricción equitativa y 
sobre todo, para eliminar toda aquella desigualdad que lleva al crimen. Eso parece no 
importarles a los países invasores, que en su propio interior aplican la pena capital. Y en 
sus venganzas externas como ahora Biden, se siguen rigiendo por el término talis que 
significa  aplicar, como lo usan las comunidades primarias, la pena tal como fue el delito. 
 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/libros-de-ayer-y-hoy-103/ 
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FEDERICO BERRUETO 
 
CREDIBILIDAD  
La credibilidad es uno de los activos más preciados de todo personaje público, más para 
quien conduce los destinos de un país. Así es porque este valor se acompaña de 
confianza o confiabilidad. La eficacia fortalece la credibilidad, pero es distinta. Ser eficaz 
perdona pecados, como el del déficit de credibilidad. Tener credibilidad es una aspiración 
legítima de todo gobernante. Se dice que ganar credibilidad es un esfuerzo arduo y 
demandante de tiempo y consistencia, pero se pierde en un acto, en una decisión. Uno de 
los elementos de la autocontención en el ejercicio de autoridad es precisamente preservar 
el valor de la credibilidad. No es fácil. Puede haber error o descuido, pero no deliberado 
propósito de engaño, de desentenderse del compromiso o de la palabra empeñada; de 
otra manera, la credibilidad y la confiabilidad asociada quedarían comprometidas. La 
credibilidad no es hacia todos, tarea por demás difícil y quizás imposible. El político debe 
decidir ante quienes ser creíble y en qué temas o tipo de asuntos. Hay presidentes que su 
empeño se centra en los factores de poder y especialmente los inversionistas. López 
Obrador tiene claridad sobre el segmento social al que debe dirigirse y complacer. Las 
masas en este tiempo se asocian no a la revolución, sino al clientelismo electoral. Al 
presidente López Obrador se le acredita una significativa consistencia. Una vista a sus 
dichos en tiempos de opositor, mucho ha ejecutado en el poder; pero, no en todo, porque 
en temas muy significativos hay un giro que le resta credibilidad, aunque para muchos no 
es una consideración para retirarle confianza. Para un sector importante de la población, 
no sólo de las élites, también de las clases medias, de las personas con estudios 
superiores y muchos de los habitantes de las zonas densamente pobladas, López 
Obrador no es creíble; tampoco es percibido como un gobernante eficaz. Muy ilustrativo 
resulta el examen de la socio-demografía del 30% o 35% que no tiene buena opinión o le 
rechaza. La realidad es que el porcentaje de quienes le apoyan es mayor de los que le 
eligieron, esto ocurre a cuatro años de un gobierno con pésimos resultados. El saldo 
favorable se explica por el tipo de polarización inducido desde el poder: estar con López 
Obrador o estar a favor de la corrupción, de los neoliberales o conservadores y en la 
última actualización de enemigos: los traidores a la patria y, por lo que se perfila a partir 
del mensaje presidencial del 16 de septiembre, de aquellos al servicio del enemigo 
extranjero. La mayor fractura de López Obrador respecto a su pasado opositor, ahora 
como gobernante, es la militarización de la vida civil pública. Militarizó tanto a la policía 
nacional a contrapelo de las recomendaciones de especialistas y de la ONU, como a la 
Guardia Nacional, a la que prácticamente inmovilizó en su tarea de proteger a los 
mexicanos. También asignó a los militares grandes obras de infraestructura, al igual que 
el cuidado y operación de aduanas y puertos y aeropuertos. Los militares y marinos 
acreditan lealtad y obediencia, pero sus funciones no son aquellas para las que el 
presidente les convoca. Asumir que son inmunes a la corrupción es un error que tiene por 
fundamento el prejuicio y la ignorancia. López Obrador ha prescindido de la credibilidad 
porque advierte que el respaldo de la mayoría que requiere para mantener y dar 
continuidad a su proyecto político hace que no le importe este atributo de la política. La 
situación de olvido de algunos y de encono de otros le ha permitido construir un vínculo 
con una fuerte carga emocional, ajeno a razones, argumentos y evidencias. Esta 
condición de inmunidad se ha vuelto impunidad social en la que participan, en buena 
parte las elites, por comodidad o miedo.  
 
 



 
 
Quien es venerado (pueblo) no es cuestionado, quien inspira miedo (elites), tampoco. 
Esta circunstancia revela que el problema no está solo en el presidente López Obrador, 
también en la base social, en los millones de mexicanos que le ven como un redentor del 
agravio social y generador obsequioso de esperanza. El descontento acumulado en 
décadas de abuso del poder y la venalidad cobijan a un gobernante indiferente a la 
credibilidad, valor superior en la política. 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/credibilidad/ 
 
PORTAL HIDALGO 
RUEDA DE MOLINO 
JORGE HIDALGO LUGO 
 
MENTIRAS PARA DISTRAER LA ATENCIÓN Y ESCONDER LA DESTRUCCIÓN DE 
MÉXICO, SELLO DE MORENA 

Mal remedo de lo que hace su jefe desde Palacio Nacional, en Michoacán Alfredo 
Ramírez Bedolla sigue los pasos de Andrés Manuel López Obrador y con distintos y 
amplio repertorio de embustes, engaña o distrae a la población de los temas torales que 
enfrenta, como son la inseguridad y el desabasto de medicamentos que se agudizan cada 
día en perjuicio de los (des)gobernados. 

Incapaz de fijar una agenda propia y siempre a la sombra de lo que hace o dice el vecino 
del zócalo capitalino, el desorientado mandatario estatal se remite a replicar las malas 
artes con que se regodea en las mañaneras el que ahora pretende vender como virtud, 
que vayamos resignados a vivir en la pobreza franciscana, cuando él, su familia, 
allegados y demás vividores del erario público, no sufren y mucho menos se acongojan. 

Y como de sembrar distractores es la consigna a repetir en Michoacán, ahora debemos 
aceptar que siempre fue una mentira, una burla cruel y toneladas de atole untado con el 
dedo, pues cayó estrepitosamente por los suelos la falacia de federalizar la nómina 
educativa, como alardeó cuantas veces quiso, López Obrador y fue secundado en la 
engañifa por su gerente en el Estado. 

Recordemos que desde que dependía de los magistrados del Tribunal Electoral del Poder 
Judicial de la Federación desestimar la injerencia del crimen organizado en los comicios 
michoacanos, Ramírez Bedolla alardeó la tarde del 8 de septiembre de 2021, haber 
obtenido “recursos extraordinarios” por más de 3 mil 822 millones de pesos, para cubrir el 
pago de salarios a los trabajadores del sector educativo. 

Mentira que después quedó al descubierto por el crédito que en fast track obtuvo sin que 
por ello importara comprometer las finanzas públicas, para el pago al magisterio como se 
aseguró haría con 2 mil millones de pesos obtenidos a pagar en 12 meses con un banco 
privado, en el arranque del mandato . 

 

https://www.quadratin.com.mx/opinion/credibilidad/


 

En su cuenta de twitter Bedolla presumió que derivado de las gestiones realizadas con el 
presidente Andrés Manuel López Obrador, se logró una buena respuesta. 

“Hoy logramos un acuerdo con el Gobierno de México para que Michoacán obtenga más 
de 3 mil millones de pesos en recursos extraordinarios, con lo que se podrá garantizar el 
pago de salarios a las y los trabajadores del sector educativo”, publicó. 

Pero no sólo fue él quien engatusó a sus seguidores y no pocos ingenuos pues en 
octubre de ese mismo año, la mañana del 9 de octubre en Palacio de Gobierno, López 
Obrador aseguró a rajatabla: 

“Hemos convenido con Alfredo de que se va a tener una sola nómina y que se va a 
federalizar toda la nómina de los maestros michoacanos, y ya no se va a enviar el dinero. 
Aunque Alfredo es un hombre honesto, muy distinto a otros, de todas maneras, ya no va a 
haber intermediarios, se le va a entregar de manera directa a la maestra, al maestro su 
salario, al trabajador de la educación. Ese es el acuerdo que estamos tomando”. 

Por si fuera poco, el mismo López Obrador y a pregunta de Verónica García, compañera 
reportera de Post Data, se solazó en una respuesta por demás clara y contundente sobre 
el mismo tema, pero ahora en diciembre: 

“Ya está federalizada, porque se envían los fondos que se requieren para pagar a todos 
los maestros… vamos a estar entregando de manera directa a todos los maestros, para 
que también no haya ‘aviadores’, que se haga una revisión de la nómina. 

“Michoacán es el único Estado en donde la federación autorizó una ampliación 
presupuestal para federalizar todo el sistema educativo y no avanzamos porque ese era el 
modelo que se iba aplicar en todo el país -ahí están en espera otros- porque aquí se 
entregó el dinero con ese propósito y se desvío…”. 
(https://www.youtube.com/watch?v=rwGpu38etNw) 

Para mayo 15 de este año, día del maestro, Ramírez Bedolla dio como regalo a sus 
aliados del magisterio el anuncio que sería siempre hasta el 2023 cuando “se le dé 
formalidad a la federalización de la nómina educativa en Michoacán, es decir, que 
aparezca en el Presupuesto de Egresos del Gobierno de la República y los mismos se 
puedan transferir al Fondo de Aportaciones para la Nómina Educativa y Gasto Operativo 
(FONE)”. 

 

 



 

 

Como remate a esta maraña de mentiras el gerente de Palacio Nacional difundió 
profusamente los resultados de una reunión con el secretario de Gobernación, Adán 
Augusto López Hernández, celebrada el pasado 26 de julio, para presumir ahora que le 
“da seguimiento al proceso de federalización de la nómina educativa”, y donde propuso 
modificar el porcentaje de pago de la nómina magisterial “para quedar en 65.4 por ciento 
la aportación federal (seis mil 592 millones de pesos anuales) y 34.5 por ciento la estatal 
(tres mil 487 millones al año), proporción que corresponde a la capacidad de pago real de 
la entidad y, con ello, la posibilidad de estabilizar las finanzas del sector educativo que 
actualmente destina más del 90 por ciento de su presupuesto para el capítulo mil”. 

Argucias que no sólo se dejan en espera de un impacto electorero a favor de la corcholata 
que sea destapada por el dedo ungidor al rancio estilo del priismo arcaico que lleva en 
sus genes López Obrador, pero que no son las únicas pues ahora nos recetan la que 
quieren vender como gran panacea, con el anuncio de un nuevo hospital en Morelia a 
construir por el Seguro Social. 

Al margen de la burla escatológica que representa anunciar nuevos proyectos para la 
atención de la salud de los michoacanos cuando en los existentes hace falta lo elemental 
por el injustificable desabasto de medicamentos e insumos que prevalecen en perjuicio de 
enfermos y familiares, la nueva artimaña sirvió para presionar a los “opositores” a que de 
nueva cuenta se vendiera parte del patrimonio estatal con el disfraz de “desincorporación” 
para entregar un terreno en Atapaneo que deberá ser permutado por otro en Villas del 
Pedregal, al poniente de Morelia. 

La nueva trampa mediática para no dejar que se escaparan supuestamente 2 mil 514 
millones de pesos que el Seguro Social tenía en el cajón sólo esperando la entrega del 
terreno para no regresarlos a la Federación, fue l petate del muerto con que espantó a los 
entreguistas diputados el propio Ramírez Bedolla para lograr finalmente su cometido. 

El nuevo trastupije quedó consumado pero sirvió de distractor para ya no hablar de la 
construcción de nuevas oficinas y centros de operación que pregonaron se harían para 
recibir al IMSS en Morelia y junto con esa descentralización administrativa, la llegada de 
al menos 10 mil personas como ha publicitado hasta la saciedad el gobierno bedollista sin 
que hasta la fecha se conozca más de un proyecto, que a decir de los diputados federales 
del PRI, PAN y PRD, al menos en este año no aterrizará porque en el presupuesto de la 
federación aprobado por Morena y sus compinches, no hay un solo apartado que 
contemple tal acción. 

 

 



 

Pero además, el dispendio que representa una acción así cuando en los terrenos de la 
Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo, se vandaliza, roban y deteriora la 
inconclusa obra de una clínica que el 23 de febrero de 2018 se pusiera en marcha con la 
colocación de la primera piedra, con la ilusión de atender 70 mil beneficiarios directos y la 
asignación inicial de 50 millones de pesos gestionados entonces por los diputados 
federales del PRI, Víctor Silva Tejeda, Marco Polo Aguirre, Alfredo Anaya Gudiño, Antonio 
Ixtláhuac Orighela y Fernando Salomón. (https://www.youtube.com/watch?v=6nz-3lulasA). 

Todo este embuste mediático sólo viene a demostrar que el “no mentir” de la doctrina 
obradorista es tan falso como la “honestidá” que ofreció tener el gobierno de la 
transformación de cuarta y que fue exhibida a todo el mundo, con el cochinero que 
significó el proceso interno de Morena escenificado el pasado fin de semana donde el 
estiércol permeó y alcanzó el plumaje de esa ave que decía podría cruzar los pantanos 
pestilentes inmaculado. 

Evento que dejó ver por enésima ocasión, la tendencia a mentir y buscar engañar a los 
gobernados por parte de López Obrador y su personero en Michoacán, al tratar de 
justificar la promiscuidad y minimizar el tufo a descomposición que acusa ya el partido en 
el poder. 

Porque para ellos, no pasó nada, todo fue transparente y no hay visos de irregularidades 
que menciona ni siquiera para reponer el proceso. 

Y sí, la culpa no es de Morena ni de sus actores surgidos de las zahúrdas de la política 
con ropajes de izquierda, sino de los abúlicos, complacientes, omisos, permisivos, 
apáticos, pusilánimes y cobardes que no sólo sacan millonarias ganancias desde sus 
trincheras “opositoras”, sino sobre todo de los millones de mexicanos que ven la 
destrucción del país y siguen pensando que un ser superior llegará del firmamento a 
desterrar a los demonios que hoy han convertido en infierno lo que fuera un México con 
futuro, hoy sin duda, destrozado. 

Vale… 

https://portalhidalgo.com/rueda-de-molino-71/ 
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AHUIZOTE 
LA COLUMNA 
JOSÉ CRUZ DELGADO 
 
PRI PREPARA REFUGIO PARA MUJERES VÍCTIMAS DE VIOLENCIA  
 Es loable, y hay que reconocerlo, la labor del CDE del PRI que encabeza Guillermo 
Valencia Reyes de apoyar a víctimas del delito y colectivos de personas desaparecidas 
que han sido ignoradas, y que bueno que se hayan recibido las primeras denuncias y se 
les dé puntual seguimiento, lo dije en otra entrega, fue una buena idea del presidente o de 
quien o quienes se lo hayan sugerido.  
 

En una de las manifestaciones de personas que buscan a familiares desaparecidos, me 
comentaban que en la Fiscalía del estado es un peregrinar por el tortuguismo, que a 
veces  no tienen recursos ni para sacar copias y le pidieron ayuda al gobernador para una 
foto copiadora, pero ha puesto oídos sordos.He criticado a Memo Valencia por su forma 
de hacer política, pero también reconozco esta labor social que está realizando.El dar el 
tricolor por parte de abogados de aquellas víctimas que no reciban atención por parte de 
la Fiscalía General del Estado (FGE), que en muchas ocasiones son desalentadas para 
evitar que levanten la denuncia respectiva da esperanza y confianza.“No solo haremos 
política, sino que vamos a luchar por la justicia social sin distinción de partidos políticos, 
así que ayudaremos a las víctimas, sean o no militantes, a elaborar su denuncia y 
daremos acompañamiento y apoyo integral de manera gratuita”, aseguró. 
Bueno, tendrá fallas como político, pero también a veces sale el lado humano, como el de 
estar preparando el refugio para apoyar a mujeres víctimas de violencia, lo que demuestra 
que se puede generar un cambio ante una sociedad lastimada por la delincuencia.Me 
quito el sombrero, mis respetos por estas acciones que esta realizando Memo, pero si la 
riega lo voy a agarrar a sombrerazos, sin duda. 

MEJORA AYUNTAMIENTO VIALIDADES EN MORELIA……. Recuerdo que al iniciar el 
morenista Raúl Morón su gestión como presidente municipal dijo que en tres meses iba a 
terminar con los baches en Morelia pero no cumplió, al contrario, aumentaron y fue 
Alfonso Martínez Alcázar quien tras vencer a Morena inició el trabajo para mejorar las 
vialidades en la capital michoacana.Y bueno, pues Poncho, con el fin de atender en el 
menor tiempo posible y con un trabajo de calidad las necesidades de infraestructura más 
apremiantes de miles de morelianos y morelianas, el gobierno municipal, a través de la 
Secretaría de Obras Públicas, continúa trabajando para una rápida y efectiva construcción 
y efectiva construcción y pavimentación integral en varias calles morelianos y dar 
así cumplimiento al compromiso del alcalde de realizar obras de alto impacto social y 
cumplir con los tiempos de construcción proyectados que son de 75 días después de 
haber iniciado la obra.Quedó demostrado que a Raúl Morón no se preocupó nunca por 
Morelia, sino por su proyecto político de ser gobernador pero fracasó.GIULIANNA SIN 
CALIDAD MORAL NI ÉTICA PARTIDISTA…..  

 

 

 



 

 

Los morenistas no tienen calidad moral para hablar de democracia, y sí, tuvieron un 
proceso interno histórico, que se distinguió por la corrupción y el dispendio de recursos 
del estado para comprar conciencias valiéndose de ka necesidad fe la gente, por las 
amenazas a los pobres con quitarles los programas sociales si ni iban a votar, no, no fue 
la  democracia la protagonista como asegura Giulianna Bugarini, delegada con funciones 
de presidenta de Morena en Michoacán, fue la presión y el chantaje lo que predominó, y 
si, ojalá mejoren los mecanismos para la renovación de los órganos internos y no sean 
tan descarados ni cínicos, aunque lo tramposo nunca se les quitará. 

http://www.ahuizote.com/2022/08/15/pri-prepara-refugio-para-mujeres-victimas-de-
violencia-la-columna/ 
 
 
 
 
ACUEDUCTO ONLINE 

LAS KUARHICHAS  

ELIZABETH JUÁREZ CORDERO 

 
Sin importar los objetivos que persiga, todo Estado tiene por fin la concentración del 
poder, en este sentido, la fragmentación provocada desde el poder pareciera ir contra la 
lógica natural del Estado. 
En la anterior entrega “Institucionalizar el Sin Estado”, describía como desde el Estado 
hay un proceso que va cediendo parte de su poder, como reconocimiento de sus propias 
incapacidades que, mediante la creación de leyes o instituciones dimite incluso ante la 
posibilidad de ejercer su primer y principal característica; el uso legítimo de la coerción. 

En Michoacán, hace unas semanas el Congreso del estado reconoció a las 
organizaciones internas de las comunidades indígenas encargadas de resguardar y 
mantener el orden; las kuarhichas o rondas comunitarias como cuerpos de seguridad, 
mediante una modificación a la Ley del Sistema Estatal de Seguridad Pública. Decisión 
que, si bien pareciera ir en la lógica de la fragmentación, cuestionada no por pocos como 
una ruta peligrosa, en cuyos antecedentes aún se encuentra la presencia de los grupos 
de autodefensa, muchos de los cuales se ha dicho fueron infiltrados o entremezclados 
con grupos delincuenciales, esto aunado a la de por si compleja situación que en materia 
de seguridad persiste en el país, derivado también de un proceso de fragmentación y 
expansión, por el que han atravesado en los últimos años los grupos del narcotráfico. 

Más allá de la manera con la que se les identifique, lo cierto es que de facto estas rondas 
comunitarias con funciones de policía en las comunidades indígenas no solo realizan 
tareas de defensa ante la amenaza de grupos externos, sino también de paz y orden 
social, que bien podrían ser ejemplo en la operatividad de policías de proximidad 
comunitaria o vecinales, la implementación de mecanismos alternativos para la resolución 
de conflictos y en general para la justicia cívica. 

 

 

http://www.ahuizote.com/2022/08/15/pri-prepara-refugio-para-mujeres-victimas-de-violencia-la-columna/
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Por lo que este reconocimiento, mediante la modificación a la Ley, es por sobre todo una 
adecuación a la realidad, a la existencia de estas formas de organización, que son reflejo 
de nuestra multiculturalidad, trasladada a la pluralidad jurídica-social que circunda nuestra 
estructura normativa formal del Estado, pero que además funciona y cumple sus 
objetivos, incluso de mejor manera que las reglas e instituciones que forman parte de la 
centralización jurídica del Estado. 

La vecindad en espacios de territorio reducidos, como la legitimidad interna otorgada por 
sus consejos y asambleas son sin duda el principal abono para el cumplimiento de sus 
objetivos, sin embargo, el riesgo latente de que sus actividades se realicen fuera del 
marco legal, lo es para quienes las integran tanto como para las personas que dicen 
proteger o incluso para quienes constituyen una amenaza a la comunidad. Por lo que aun 
con sus reservas, esta iniciativa es un paso al frente en esa adecuación, que con o sin 
reconocimiento forman parte de la complejidad social, en este caso de manera ancestral. 

Un reto importante será pasar del tema centrado meramente en el ejercicio presupuestal, 
de por si limitado cuando de estos temas se trata, y al mismo tiempo aprovechar la 
oportunidad de regular los procedimientos de transparencia y rendición de cuentas de 
esos recursos, aún poco claros. 

El proceso de incorporación de estas formas de organización a la institucionalización del 
Estado, al menos por ahora limitada a aquellos autogobiernos con presupuesto directo 
(que también podría ser considerada otra cara de la institucionalización del Sin Estado) no 
será un proceso en automático, llevará tiempo e incluso resistencias y obstáculos que les 
permitan a estas rondas adaptarse al calzador de los lineamientos nacionales para 
quienes realizan funciones en la materia, pero que sin duda son fundamentales, cuando 
se piensa por ejemplo en la protección y garantía de los derechos humanos. 

Sin duda frente al tamaño de la amenaza a la seguridad en el país, la suma de esfuerzos 
y el fortalecimiento institucional es una apuesta certera, pero que debe ser 
meticulosamente cuidada, para que la adecuación legal de estas organizaciones sume al 
propósito de paz y seguridad y no sea la puerta de entrada de un mal mayor; la línea 
puede ser muy delgada. 
https://acueductoonline.com/las-kuarhichas-elizabeth-juarez-cordero/ 
 
 

SAMUEL PONCE 

EL BLINDAJE BEDOLLISTA  

1.- A primera vista y antes de conocer los resultados oficiales de los 120 Consejeros 
Estatales que paralelamente serán Congresistas Nacionales, se puede deducir que como 
se preveía, el gobernador de Michoacán, Alfredo Ramírez Bedolla, logró una red de 
blindaje de Morena Michoacán que le permitirá asumir el liderazgo en el propio partido 
guinda. 

2.- Lo anterior, por supuesto, de la mano del secretario de Gobierno, Carlos Torres Piña, 
uno de los más hábiles operadores políticos del territorio michoacano. Y, ciertamente, al 
lograr una amplia mayoría de los consejeros mencionados, le permitirá fácilmente al 
menos proponer el perfil, con nombre y apellidos, de quien asuma la Dirección política del 
instituto político en Michoacán. 

https://acueductoonline.com/las-kuarhichas-elizabeth-juarez-cordero/


 

 

3.- Y, bueno después del proceso viene la calma y justo en el inicio de esta semana, tras 
escuchar algunos reclamos por parte de algunos liderazgos, en Morena Michoacán se 
trazó una ruta de construcción de unidad interna. De los números se percibe, que más allá 
de lo cuantitativo, el Jefe del ejecutivo estatal ha optado por lo cualitativo, es decir 
reconocer a los diferentes liderazgos, más allá del número de consejeros obtenidos. 

Cantera 

La alcaldesa de Salvador Escalante, Araceli Saucedo Reyes, no solo ha traspasado ya a 
decenas de figuras perredistas, por el trabajo político partidista que desempeña, sino 
también a sus pares gubernamentales, sobre todo en el tema de promoción turística de 
Santa Clara de Cobre, con el eslogan el Corazón de Michoacán. 
Canterita 

Por cierto, en su paso del PRD a MORENA, en donde se redujo a un simple sicario, 
políticamente hablando, Claudio Méndez solo tuvo un mero premio de consolación en la 
llamada 4T de Michoacán… 
Goteo 

Más allá de las generalidades, el Plan de Desarrollo de Michoacán, recién presentado por 
el gobernador Alfredo Ramírez Bedolla. 
https://acueductoonline.com/el-blindaje-bedollista-samuel-ponce/ 


